

# 人民法院建立健全 预防治理和保障老年人权益的长效机制

新华社 齐琪 罗沙

记者从最高人民法院获悉,2022年4月全国打击整治养老诈骗专项行动开展以来,截至9月16日,全国法院受理养老诈骗刑事案件共2014件。人民法院建立健全预防治理和保障老年人权益的长效机制,依法严惩养老诈骗犯罪,切实维护老年人合法权益。

据悉,人民法院重点打击以提供“养老服务”、投资“养老项目”、销售“养老产品”、宣称“以房养老”、代办“养老保险”、开展“养老帮扶”等为名实施的各类养老诈骗犯罪。专项行动以来截至9月16日,全国法院受理养老诈骗刑事案件共2014件。对造成严重经济损失以及其他严重后果或者恶劣社会影响案件的主要犯罪分子,该重判的坚决依法重判。

人民法院始终把追赃挽损作为专项行动的重中之重,对于

审判时尚未追缴到案或足额退赔的违法所得,依法判决继续追缴或者责令退赔,做到应追尽追、应赔尽赔,坚决防止犯罪分子隐匿、抽逃、转移财产。最大程度挽回受害群众经济损失,最大限度维护老年人合法权益。专项行动以来,全国法院执行养老诈骗案件财产近30亿元。

同时,最高法发布重点打击六类养老诈骗犯罪典型案例,进一步明确法律政策标准和界限。全国法院共出台涉养老诈骗案件审判、执行等工作指引文件120余份。截至目前,全国法院共发送司法建议书1200余份,以案促治、以案促建,促进依法完善监管,建立健全预防治理和保障老年人权益的长效机制,彻底铲除养老诈骗的滋生土壤。

专项行动开展以来,各地法院深入开展反诈宣传教育活动,让反诈宣传走进千家万户、深入人心,在全社会形成“不敢骗、不能骗、骗不了”的良好态势,最大限度挤压“行骗空间”。

# 最高检首例直接办理公益诉讼案 “万峰湖专案”作为指导性案例发布

新华社 汪军 刘奕湛

22日,最高人民检察院直接办理的第一起公益诉讼案——万峰湖流域生态环境受损公益诉讼案,作为指导性案例在位于贵州省兴义市的黔桂滇三省(区)万峰湖联合水上检察室正式发布。这是第一次采用“一批次一案例”的形式发布,同时也是第一次在办案现场发布指导性案例。

2019年11月,最高检收到万峰湖流域生态环境污染公益诉讼案件线索。经调查查明,万峰湖地处广西、贵州、云南三省(区)接合部,水面达816平方公里,蓄水量达到100多亿立方米,是我国十大水库之一,其水质事关沿岸50多万人民群众的生产生活和珠江流域的高质量发展。由于该地区污染防治工作滞后,网箱养殖无序发展,导致湖区水质恶化严重,整体水质在Ⅲ类或者Ⅳ以下,部分水质甚至达到劣Ⅴ类。

经综合分析研判,2019年12月,最高检决定基于万峰湖

流域生态环境受损的事实直接进行公益诉讼立案。历时一年,通过办案督促整治,万峰湖生态环境污染问题得到有效整改,湖面非法养殖、沿湖岸线及干支流污染等问题得到有效解决,水质持续好转。如今,碧波荡漾的万峰湖,均为Ⅰ类或者Ⅱ类水体。

最高人民检察院副检察长张雪樵说,“万峰湖专案”指导性案例发布,彰显了公益诉讼检察在跨区域生态环境受损问题解决上的独特价值作用,同时对省级以上人民检察院直接办理生态环境和资源保护领域的公益诉讼案件、检察一体化办案模式的运用以及检察机关以办案为中心推进诉源治理等起到示范引领作用。

据了解,自2017年7月1日检察公益诉讼制度全面实施以来,截至2022年8月31日,全国检察机关共立案办理公益诉讼案件70.2万件,其中生态环境与资源保护领域案件35.3万件,在公益诉讼案件中占比超过50%。



## 绘就生态蓝图

朱鹮和白鹭在陕西汉中市洋县纸坊街道周家坎村稻田里飞翔。得益于生态环境的改善,洋县朱鹮数量从曾经濒临灭绝的7只增加到了7000多只。

近年来,陕西省汉中市坚持走生态优先、绿色发展之路,守护汉江一泓清水,绘就一幅绿色循环发展的生态蓝图。

新华社 陶明 摄

# 地震发生后坚守电站 失联17天的甘宇生命体征平稳

新华社 董小红

记者22日从四川大学华西医院获悉,在泸定地震后失联17天的甘宇已被转运至四川大学华西医院,正在接受治疗,目前生命体征平稳。

记者了解到,甘宇是泸定县一座水电站的工作人员。地震发生后,甘宇和同事罗永坚守电站,避免了河水漫过大坝冲毁下游村庄的灾难发生。9月7日,甘宇和罗永离开水电站逃生,走了30多公里后,甘宇因体力不支留在原地等待救援,罗永继续往山外走。9月8日,罗永点燃柴火的方式被救援人员发

现后脱险,但甘宇一直与外界失联。

9月21日上午,甘宇在石棉县王岗坪乡被当地老乡找到,当天晚上20时57分被转运至四川大学华西医院接受治疗。

四川大学华西医院副院长吴泓率急诊科、创伤医学中心、胸外科等专家对甘宇进行了多学科会诊。吴泓介绍,经初步诊断,甘宇全身多处软组织挫伤,肋骨骨折,左下肢腓骨骨折,伴有严重感染,医院将进行针对性治疗。

据介绍,目前甘宇生命体征平稳、意识清醒,但身体虚弱,需要休息。

# 韩国学生 毒品犯罪数量激增

新华社 李彦南

韩国警方22日发布的一份报告显示,韩国涉毒品犯罪学生人数激增,过去三年增至近2.5倍。

报告显示,2018年韩国涉及毒品犯罪的学生人数为140人,年龄段从小学生至研究生。此后三年涉毒学生分别增至195人、323人和346人,今年1月至8月,涉毒学生人数已达255人。

根据报告数据,2018年韩国毒犯总数为8107人,2021年增至10626人,增幅约为31%;相比之下,同一时期韩国涉毒学生人数增幅约为147%。

韩国教育部门毒品犯罪问题严峻。自2018年至今年8月,韩国共有55名政府公职人员因毒品犯罪被捕,其中18人属于教育部。

据韩联社报道,这份报告已提交给最大在野党共同民主党议员康得九(音译)。

这名议员说:“我们的社会必须严肃对待涉及学生和教育部官员的毒品犯罪,建立一个对毒品更强有力的教育系统。”

# 230头鲸 搁浅澳洲塔岛西海岸 仅35头存活

新华社 蒋国鹏

澳大利亚塔斯马尼亚州野生动物管理部门22日确认,前一天被发现搁浅于塔斯马尼亚岛西海岸的230头领航鲸中,仅35头存活。

塔斯马尼亚州自然资源与环境部21日说,230头鲸当天被发现搁浅于麦夸里港入口处的海滩上,其中至少一半依然活着。救援人员随后赶往这一区域施救。

21日发布于互联网的视频显示,大量鲸搁浅于海滩上,一些鲸的尾鳍还不时摆动。救援人员为一些鲸盖上纺织物,然后用水桶装满海水,向纺织物上浇水。

然而,救援工作未能挽救多数鲸的生命。塔斯马尼亚州公园和野生动物管理局负责人布伦登·克拉克22日上午告诉媒体记者,海滩上仅有35头鲸存活。

克拉克说,“今天上午的重点是救援和释放”这些动物。

此次鲸搁浅事件发生后,当地政府立即敦促民众远离相关区域。自然资源与环境部门警告,鲸是受保护物种,即使已经死亡,干扰鲸的尸体也是违法行为。

如此众多头鲸“集体搁浅”的原因尚不清楚。

澳大利亚此前最大规模的鲸搁浅事件发生在2020年9月。当时,大约470头领航鲸在塔斯马尼亚岛西海岸搁浅。经过长达一周的救援,111头领航鲸最终获救。

两年前的那次鲸搁浅事件与此次事件均发生在麦夸里港入口处。按照美联社说法,该入口水道浅且危险,被称为“地狱之门”。

本月18日,14头抹香鲸在塔斯马尼亚岛西北部金岛海岸搁浅,次日被发现死亡。生物学家认为,这些鲸或在觅食过程中太过接近海岸或正好赶上退潮而搁浅。

